

社會福利諮詢委員會

會議記錄

日期：二零一四年九月二十二日（星期一）

時間：上午十時

地點：政府總部地下 2 號會議室

出席者：

羅榮生先生（主席）
陳美蘭女士
鄭麗玲博士
鍾志平博士
何海明先生
葉偉明先生
李香江先生
雷慧靈博士
文孔義先生
倪錫欽教授
孫亮光先生
杜子瑩女士
曾潔雯博士
黃奕鑑先生
楊傳亮先生
鄧俊賢先生（署理秘書）

列席者：

勞工及福利局（勞福局）

譚贛蘭女士 勞工及福利局常任秘書長
張美珠女士 勞工及福利局副秘書長（福利）1
余穎敏女士 勞工及福利局首席助理秘書長（福利）1

社會福利署（社署）

葉文娟女士 社會福利署署長

討論事項一

梁坤志先生 政府統計處副處長

盧潔梅女士 政府統計處助理處長（綜合統計）
侯家俊先生 財政司司長辦公室經濟分析及方便營商處首席經濟主任（4）
姚錦洪先生 勞工及福利局高級統計師（人力）

討論事項二

李詩昕女士 勞工及福利局首席助理秘書長（扶貧）

討論事項三

郭志良先生 社會福利署助理署長（津貼）

因事缺席者：

陳阮德徽博士
方文雄先生
李文斌先生
李律仁先生
黃永光先生
任燕珍醫生
游秀慧女士

討論事項一： 2022 年人力資源推算

政府向委員簡介「2022 年人力資源推算」。委員提出以下問題／意見 —

- (a) 人力資源推算可提供有用的資料，方便各行業規劃人手。在社福界方面，政府應整合相關專業人員（包括輔助醫療專業人員、醫護人員及社會工作者）的統計資料，以便更全面掌握現時的人力供求情況；
- (b) 年輕工人數目下降，以及建造業和社會服務業人手不足等問題都值得關注。此外，教育程度較低的人手也正在下跌；
- (c) 政府應採取更多措施鼓勵婦女加入勞動市場，以紓緩人手不足造成的影響。人口老化也是一個挑戰；

- (d) 「2022 年人力資源推算」所採用的推算方法，尤其是可能會影響推算結果的各項假設和政策因素（例如經濟增長、移民趨勢、生育率和幼兒服務）；以及
- (e) 社會福利服務開支近年大幅增加，新措施可能會影響未來的人力需求。

2. 政府回應如下 —

- (a) 有關決策局正制訂措施，以便根據其職權範圍處理人手不足的問題。「2022 年人力資源推算」旨在從宏觀層面估計香港未來人力供求的大致趨勢；
- (b) 由於生育率低，年輕人的數目一直下降。現時年輕人有更多機會接受高等教育，導致教育程度較低（尤其是高中或以下程度）的人力資源減少；
- (c) 「2022 年人力資源推算」的結果已考慮到以下因素：透過廣泛諮詢和人力資源推算統計調查向各行業持份者收集所得的意見，以及在編製「2022 年人力資源推算」時已知悉的新措施／政策對個別行業人力需求可能造成的影響；以及
- (d) 政府可因應情況向其他諮詢委員會講述委員對「2022 年人力資源推算」及其他相關事宜的意見。

討論事項二：低收入在職家庭津貼

3. 政府向委員簡介「低收入在職家庭津貼」。委員提出以下問題／意見 —

- (a) 委員普遍歡迎推出「低收入在職家庭津貼」，並希望該措施早日實施；以及
- (b) 政府應小心監察「低收入在職家庭津貼」的實施情況，以確保不會產生任何預期之外的後果，例如過度工作和家庭關係轉差。

4. 政府回應如下 —

- (a) 撇除不能預知的情況，「低收入在職家庭津貼」可在立法會財務委員會就撥款建議表決後 15 至 18 個月內實施；以及
- (b) 政府會在「低收入在職家庭津貼」實施一年後展開政策檢討。

討論事項三：私人土地作福利用途特別計劃的推行情況

5. 政府向委員簡介「私人土地作福利用途特別計劃」（特別計劃）的進展。委員提出以下問題／意見 —

- (a) 委員普遍支持特別計劃透過在非政府機構持有的土地上進行重建或擴建工程，提供更多福利設施，尤其是供長者和殘疾人士使用的設施；以及
- (b) 委員察悉勞福局和社署一直都與香港社會服務聯會和相關的非政府機構討論計劃的推展事宜。

6. 政府回應如下 —

- (a) 根據現有資料，約有五個項目可望於二零一七至一八年度或之前完成，其餘項目則會於二零一七至一八年度後分階段完成；
- (b) 特別計劃下的所有項目必須符合《建築物條例》及相關規定（例如屋宇署就設置無障礙設施訂立的規定）；以及
- (c) 政府已向各區區議會主席和副主席簡介該計劃，並獲得他們普遍支持。勞福局和社署會繼續與有關的非政府機構緊密溝通。

社會福利諮詢委員會秘書處
二零一五年一月